

看天下



大国之交

胡锦涛访美前瞻



赵可金
清华大学国际关系学系副教授,中美关系研究中心副主任、法学博士。
研究方向:中国政治与国际关系、外交理论、美国政治与外交。



宋国友
复旦大学国际关系学博士,经济学博士后,复旦大学美国研究中心副教授。
研究方向:美国经济、中美经贸关系、国际金融体系。



张国庆
中国社会科学院美国研究所助理研究员,美国问题专家。
研究方向:美国政治、美国媒体。

本报特邀专家

经历风雨后 是时候调整一下了

胡奥会前夕,本报特邀专家详解中美关系

本报特派记者 赵恩霆

胡锦涛主席出访前,自2010年9月起至今,中美两国外交、经贸、军事等各领域高官互访不断,这种密集的高层交流也被认为是胡锦涛此次访美的铺垫。

这次访问,被中美双方认为“意义重大”,那么,其意义表现在哪些方面?对中美关系的未来发展会起到哪些作用呢?

日前,本报记者就胡锦涛主席访美以及中美关系前景等问题,专访了清华大学中美关系研究中心副主任赵可金副教授、复旦大学美国研究中心宋国友副教授和中国社科院美国研究所张国庆助理研究员。

时机>> 中美双方目前都有进行高层交流的愿望

齐鲁晚报:胡锦涛主席此次访美,中美双方均认为意义重大,这是新世纪第二个十年开始后中美两国关系史上的一件大事,为何选在这样一个时机?

赵可金:此次访美选在“十二五”开局之年,明确向外界表明中国坚定不移地走改革开放道路的信心和决心。与三十年前邓小平同志访美相比,此次胡锦涛主席访美

无疑具有极大象征意义。尽管两国存在一些分歧、矛盾,但通过元首国事访问,牢牢把握中美关系发展大局,对中国发展和世界的未来都具有深远影响。

宋国友:这是两国关系经历了去年波折后的一次重要国事访问,也是21世纪第二个十年开启之年中国领导人对美国的首次访问,还是中共十八大前的一次访问。中美双方均认为此访

意义重大,这说明中美关系在经历了一段波动后,两国领导人都意识到了对方对本国的重要性。从此次访问的时机选择上也可见一斑。

张国庆:此次访美选择的时机非常好,一个重要原因是中美关系经历了2010年一年的风雨,是时候调整一下了,而且目前双方也都有进行高层交流的愿望。

期待>> 可能发表类似三个联合公报性质的官方文件

齐鲁晚报:社会各界对胡主席访美有何期待?

宋国友:胡奥会可能会就两国关系发表类似于中美历史上三个联合公报性质的官方文件,同时进一步就中美关系的未来做出明确的一致认可的战略定位。

赵可金:此访是在后危机背景下,国际社会出现新挑战和新机遇的情况下进行的。从中国“十二五”

面临的战略任务来看,中美关系要服从和服务于中国和平发展大局。我有三个期待:一是规划未来十年中美关系发展的路线图,与美国政府达成一份具有长期影响力中美联合宣言,指导中美关系沿着全面积极合作的轨道向前发展;二是积极开展对美国民众和舆论的公共外交,澄清美方误解和偏见,增进了解,扩大共识,深化合作,这是中美关系发展的迫切要求;三是直

面中美关系的一些棘手问题,尤其是在世界经济再平衡、人民币汇率以及亚太地区安全等热点问题上,尽可能缩小意见差距。

张国庆:对于胡奥会,我们期待:一是有必要进一步增强两国间的互信;二是需要适时地就某些摩擦进行解释和澄清,避免两国关系因不必要的误会而误入歧途;三是拓宽合作领域,尤其是新能源等领域。

意义>> 向世界展示两国互信合作基调

齐鲁晚报:此访对两国关系的发展前景会带来哪些影响?

张国庆:就短期效果而言,此访会在一定程度上缓解过去一年两国在经贸、汇率等领域出现的紧张关系,而从长期来看,则有利于建立一个长效的双赢发展机制。如美国驻华大使洪博培所言,这将是两国元首代表世界上两个最大的经济体与生产力最强的两个国家会面。此访的重大意义在于继往开来,在于风险控制,在于增加中美之间实质性的合作。而这些,也都为国际社会所关注。

宋国友:在未来一两年内,此次访问将会稳定中美关系,避免重大冲突性事件和误解的出现。加深两国领导人之间的战略互信,提升合作水平。

赵可金:此访对两国关系的前景将带来复杂的影响。此访是一次十分隆重的政治访问,美国人对此寄予了很高期望,希望借此对2011年有更多的自信和胜算,彻底摆脱危机的困扰。奥巴马也意识到,要想实现五年出口翻一番的目标,要想拉动美国经济尽快复苏,扩大就业,仅靠美联储的定量宽松政策还不够,面对不确定的2011年,美国不能没有中国支持。显然,此种期待决定了合作将成为2011年中美关系的基调。更重要的是,此访将向世界表明,中美两大经济体不会因彼此分歧和摩擦滑入冲突和战争的恶性循环,而是选择和平发展和互利共赢的道路,这对提振世界信心非常有利。

(本文为专家个人看法,不代表本报观点)

首脑外交 具有独特作用

○延伸话题
齐鲁晚报:纵观近年来中美元首互访,这种形式对两国关系的稳定和发展有哪些独特作用?

赵可金:2003年以来,中美关系已步入战略层次,双方都希望通过首脑外交特别是元首互访澄清误解,化解挑战,促进合作。目前,不同场合下胡奥会已有七次,对缓和摩擦、深化各领域交流合作有积极意义。首脑外交能够创造战略互信,推动两国关系稳定发展。当然,寄希望于元首外交在短期内解决中美之间存在的所有问题是不现实的,今后要逐步把保持高层战略对话、推动外交保持密切接触和维持中美关系合作势头结合起来,推动中美关系沿着积极合作全面的轨道向前发展。

宋国友:元首互访有助于两国领导层之间的互动和信任关系的逐步建立。互访及其相应报道,可以促进两国民众之间的相互了解。最高层之间达成战略性共识,将为具体政策的执行奠定政治基础。

张国庆:中美高层的有效沟通,是中美关系真正进入一个稳定状态的标志。元首互访的最大作用,就是在事态变得失控之前,可以踩刹车。



2011年1月4日,美国总统奥巴马在白宫会见中国外长杨洁篪。新华社发